

С Т А Н О В И Щ Е

от проф. д-р Митко Атанасов Димитров,

член на Научно жури за присъждане на образователна и научна степен

“Доктор” по научна специалност „Икономика и управление“,

на *Светлана Григорова Дянкова*,

докторант към секция „Икономика на фирмата”, на Институт за икономически изследвания при Българска академия на науките,

с научен ръководител *доц. д-р Венета Христова Матеева*

Представеният за защита дисертационен труд на тема: „*Финансово-икономическа оценка на публичните инвестиции върху резултатите на предприятията (по примера на Фонд „Условия на труд“)*“ с изпълнител задочен докторант *Светлана Григорова Дянкова*, е сериозно изследване с висока степен на практическа насоченост.

Поставената тема е безспорно актуална и обществено значима. Целенасочената социална политика и публичните инвестиции за подобряване на условията на труд в предприятията стават все по-важни в съвременния свят. В същото време, не са много изследванията, които анализират и оценяват връзката между публичните инвестиции и подобряването на условията на труд и на резултатите на предприятията.

Цитираната литература обхваща 119 източника (книги и статии), от които 102 бр. са български, а останалите са от чуждестранни издания. Използвана е добре подбрана по въпроса чуждестранна и българска литература. Теоретичното изследване е допълнено с конкретен анализ на

резултатите на всички български предприятия, които са получили средства по Фонд „Условия на труд“ за последните 10 години.

Дисертационният труд се състои от увод, изложение в три глави, заключение и списък на използваната литература, с общ обем 219 страници. Дисертацията е богато и по подходящ начин онагледена с фигури, таблици и схеми като част от таблиците са дадени в приложения.

Структурата на дисертационния труд е логически обвързана с основната цел и конкретните изследователски задачи, които си е поставила Светлана Дянкова.

В уводът се обосновава актуалността на изследването и се прави въведение в проблематиката за възникване и развитие на политиката по здравословни и безопасни условия на труд в Европейския съюз и в България.

В Глава 1 са проучени и систематизирани основните политики и нормативи за безопасни и здравословни условия на труд в Европейския съюз и в България. Разкрита е структурата и функциите на Фонд „Условия на труд“. Докторантката демонстрира добро познаване на теорията по темата и способност да извежда и систематизира необходимите ѝ изводи.

В Глава 2 са изведени методологическите основи за разработване на методика за финансово икономическа оценка на инвестициите за подобряване условията на труд и на тази база е предложена методика за емпирично изследване и общи изисквания за прилагане на методиката. Разкрита е необходимостта от разработване на финансов и икономически модел за оценка на инвестициите в безопасност и здраве

при работа в предприятията като са използвани чуждестранни примери. Разработена е методика за анализ на финансовата и икономическа оценка на въздействието на инвестициите на ФУТ върху резултатите на предприятията.

В Глава 3 са анализирани финансовите инвестиции, отпуснати от ФУТ за всички години от изследвания период и за всяка една година поотделно; броят на работниците, за които се отнасят подобрените условия на труд; броят на рисковите фактори, които са били отстранени. Анализирани са осреднените стойности на изброените параметри. Изготвени са обща характеристика и финансово-икономически анализ на инвестициите на ФУТ през индикаторите трудова злополука и загубени календарни дни. Доказана е положителна тенденция между сумите, отпуснати от ФУТ и сумите, изплатени от НОИ за кратковременни обезщетения.

Основните научни резултати в дисертационния труд могат да бъдат сведени до следното:

- Систематизирана е теорията по проблема и основните политики и нормативи за безопасни и здравословни условия на труд в Европейския съюз и в България.
- Разработена е методика за финансово-икономическа оценка на въздействието на инвестициите на ФУТ върху броя на злополуките и са обосновани общите изисквания за прилагане на методиката в български предприятия.
- Методиката за финансово-икономическа оценка на въздействието на публичните инвестиции е апробирана в 322 предприятия на територията на страната, които в периода от 2008

г. до 2018 г. са получили инвестиции от Фонд „Условия на труд“ за свои проекти за безопасни и здравословни условия на труд.

Докторантката Светлана Дянкова има 3 самостоятелни научни публикации по темата на дисертационния труд - един доклад на научна конференция и две статии в научни списания. Една от статиите е в чужбина, а две от публикациите са на английски език. Публикациите са представителни, а по общ обем отговарят на изискванията за публичност на резултатите на дисертационния труд.

Авторефератът отразява съдържанието на дисертационния труд. По темата на дисертацията са направени изискващите се публикации. Приносите в приложената справка са формулирани ясно и отразяват постигнатите резултати в дисертацията.

Заключение: Спазени са изискванията на ЗРАСРБ и на Правилниците за неговото прилагане на МОН и на ИИИ при БАН за подготовката на докторант Светлана Дянкова, за съдържанието на дисертационния труд и на научните и научно-приложните приноси, което дава основание тя да претендира за образователна и научна степен „доктор“. Налице са всички обективни условия, за да направя положителното си заключение за нейния избор и затова убедено гласувам за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ на задочен докторант *Светлана Григорова Дянкова* по професионалното направление 3.8. Икономика.

11.11.2021г.

София

Подпис:

/Проф. д-р Митко Димитров/